

مدار کھیرے۔ حیات اخروی کی طرح، بالبد الطبیعیات کے اور بھی بہت سے نظریات ایسے ہیں جن کی تائید میں قوی دلائل موجود ہیں۔ پھر ان سب کو بھی اسی طرح واصل ایمان کیوں نہ کر لیا گیا؟

اگر حیات اخروی کے اعتقاد کی حیثیت محض ایک بالبد الطبیعی مسئلہ کی ہوتی، تو یہ اعتراض یقیناً قوی ہوتا۔ اس صورت میں اس مسئلہ کو ایمانیات میں داخل کرنے کی کوئی معقول وجہ نہ تھی، کیونکہ کسی خالص بالبد الطبیعی مسئلہ کا اس حیثیت سے کہ وہ بالبد الطبیعی مسئلہ ہے، ہماری عملی زندگی سے کوئی تعلق نہیں ہے۔ اگر ہم اس سے خالی الذہن ہوں، یا اس کو ماننے سے انکار بھی کر دوں تو ہمارے اخلاق اور اعمال پر اس کا کوئی اثر نہیں پڑتا۔ لیکن حیات اخروی کے مسئلہ پر غور کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ محض ایک فلسفیانہ مسئلہ ہی نہیں ہے، بلکہ انسان کی اخلاقی اور عملی زندگی سے اس کا ایک گہرا تعلق ہے۔ اس کے ماننے اور نہ ماننے سے دنیوی زندگی اور اس کے معاملات کے متعلق انسان کا نقطہ نظر بنیادی طور پر بدل جاتا ہے۔ اس اعتقاد کو تسلیم کرنے کے معنی یہ ہیں کہ انسان اپنے آپ کو ایک ذمہ دار اور جوابدہ ہستی سمجھے، اور اپنی زندگی کے تمام معاملات یہ سمجھے ہوئے، انجام دے کہ وہ اپنی ہر حرکت اور ہر فعل کے لیے ذمہ دار ہے، آئندہ زندگی میں سزا اپنے تمام اعمال کا جواب دہی کرنی ہے، اور مستقبل کی سعادت و شقاوت، اس کے حال کی نیکی اور بدی پر منحصر ہے۔ بخلاف اس کے اس اعتقاد کو تسلیم نہ کرنے کے معنی یہ ہیں کہ انسان اپنے آپ کو غیر ذمہ دار اور غیر مسئول ہستی سمجھے اور اپنی دنیوی زندگی کا سوا پر وگرام اس خیال کے تحت مرتب کرے کہ وہ اس زندگی کے اعمال کے کسی دوسری زندگی میں جواب دہ نہیں ہے اور آئینہ کوئی اچھا برا نتیجہ اس زندگی کے اعمال و افعال پر مرتب ہونے والا نہیں ہے۔ اس عقیدہ سے خالی الذہن ہونے والا کہہ سکتے ہیں کہ لازمی اثر یہ ہوگا کہ انسان کی نظر اپنے اعمال کے صرف ان نتائج پر ہوگی جو اس دنیوی زندگی میں مرتب ہوتے ہیں، اور اپنی نتائج کے لحاظ سے وہ دائرے قائم کرے گا کہ کون سا فعل اس کے لیے مفید ہے اور کون سا مضر۔ وہ نہر کھانے اور لگنے میں ہانکے ڈالنے سے غصہ و احتراز کے گا۔ کیونکہ اس کو معلوم ہے کہ وہ ان دونوں حرکتوں کے برے نتائج اپنی ہی زندگی میں بھگتے گا۔ لیکن ظلم، بے انصافی، جھوٹ، غیبت، خیانت، زنا اور ایسے ہی دوسرے افعال کے پورے نتائج جو کہ وہی دنیوی زندگی میں ظاہر نہیں ہوتے، اس لیے وہ ان سے صرف اسی حد تک اجتناب کرے گا جس حد تک ان کا کوئی برا نتیجہ

اس زندگی میں مترتب ہونے کا اندیشہ ہو، اور جہاں کوئی برائی مترتب ہوتا نظر نہ آئے، یا جو اس کے ان سے کوئی فائدہ حاصل ہونے کی امید ہو تو وہ ان افعال کے ارتکاب میں کوئی تامل نہ کرے گا۔ غرض یہ کہ اس تصور کے ماتحت اسکی نگاہ میں کسی اخلاقی فعل کی کوئی متعین اخلاقی قدر نہ ہوگی۔ بلکہ ہر ایسے فعل کی اچھائی اور برائی اس نتیجے کی اچھائی اور برائی پر منحصر ہوگی جو اس پر اس دنیا میں مترتب ہوتا ہو۔ بخلاف اس کے جو شخص یقیناً آخر کا مستعد ہوگا اسکی نظر اپنے اخلاقی افعال کے صرف اپنی نتائج پر نہ ہوگی جو اس زندگی میں مترتب ہوتے ہیں، بلکہ وہ ان آخری نتائج پر نگاہ رکھے گا جو اس زندگی کے بعد ایک مدد سہری زندگی میں ظاہر ہونے والے ہیں اور ان نتائج کے لحاظ سے ہر فعل مفید یا مضر ہونے کا فیصلہ کریگا اسکو جس طرح ہر ایک ادنیٰ نیک اور برائی کے موزنی نفع کا یقین ہوگا اسی طرح خیانت اور جھوٹ، ہلک اور موزنی نفع کا بھی یقین ہوگا جو جس طرح مدنی اور برائی کو مفید سمجھتا ہے اسی طرح مدنی اور برائی کو مفید سمجھتا ہے۔ وہ اپنے ہر فعل کے ایک متعین اور یقینی نتیجے کا قائل ہوگا خواہ وہ نتیجہ اس زندگی میں قطعاً ظاہر نہ ہو، بلکہ عکس صورت میں ظاہر ہو۔ اس کے پاس تمام اخلاقی افعال کی متعین اخلاقی قدریں ہونگی، اور ان قدروں میں دنیوی فوائد یا مضرتوں سے کوئی تغیر واقع نہ ہوگا۔ اس کے نظام اخلاق میں صداقت، انصاف، اور وفائے عہد بہر حال صواب اور حق ہی ہونگے، خواہ اس دنیا میں ان سے سراسر نقصان ہی نقصان اور قطعاً کوئی فائدہ نہ ہو اور جھوٹ، ظلم اور بد عہدی بہر حال گناہ اور بدی ہی ہونگے خواہ ان سے دنیا میں سراسر فائدہ ہی فائدہ ہو اور ذرہ برابر کوئی نقصان نہ ہو۔

پس حیات اخروی کے اعتقاد سے خالی الذہن ہونے یا اس کا انکار کر دینے کے معنی میں اسی قدر نہیں ہیں کہ انسان ایک بالبدنی نظریہ سے خالی الذہن رہا یا اس نے اس نظریہ کو ماننے سے انکار کر دیا۔ بلکہ اس کے معنی یہ ہیں کہ وہ اپنی ذمہ داری اور مسئلہ حقیقت سے غافل ہو گیا، اپنے آپ کو مطلق العنان اور جواب دہی سے بری الذمہ سمجھ بیٹھا، دنیا اور اسکی ظاہری زندگی اور اس کے غیر مکمل بلکہ بسا اوقات دہوکا دینے والے نتائج سے مطمئن ہو گیا اس نے آخری منافع اور آخری نقصانات سے غافل ہو کر محض ابتدائی اور عارضی اور ناقابل اعتبار منفعتموں اور مضرتوں کا اعتبار کر لیا اور انہی کے لحاظ سے اپنے افعال کی ایسی اخلاقی قدریں متعین کیں جو بدستوری والی اور دھوکا دینے والی ہیں۔ وہ ایک صحیح اور بایدار اخلاقی ضابطہ سے محروم ہو گیا جو صرف ذمہ داری کے احساس اور آخری نتائج کے ملاحظہ اور

متین اخلاقی قدروں کے اعتبار ہی سے منضبط ہو سکتا ہے، اور اس طرح اس نے اپنی پوری زندگی دنیا کے ناقص سطحی مظاہر سے دھوکا کھا کر ایک ایسے ناپائیدار اور غلط اخلاقی ضابطہ کے تحت بسر کی جس میں حقیقی مضرت، منفعت بن گئی، اور حقیقی منفعت، مضرت قرار پائی، حقیقی حسن، قبح بن گیا اور حقیقی قبح، حسن قرار پایا، حقیقی گناہ، صداب بن گیا، اور حقیقی صداب، گناہ قرار پایا۔

یوم آخر پر ایمان نہ لانے سے یہی نتائج ہیں جن کو قرآن مجید میں بڑی تفصیل کے ساتھ بیان کیا گیا ہے۔ اس باب میں آیات قرآنی کا تتبع کیجئے تو آپ کو معلوم ہو گا کہ وہ تمام خرابیاں ایک ایک کر کے گنائی گئی ہیں جو یوم آخر کو نہانے سے انسان کے اخلاق اور اعمال میں پیدا ہو جاتی ہیں۔

(۱) انسان اپنے آپ کو مہمل، مطلق العنان، غیر ذمہ دار سمجھتا ہے، اپنی زندگی کو کیفیتِ مجرئی بنے نتیجہ خیل کرتا ہے، اور یہ سمجھ کر کام کرتا ہے کہ کوئی اس کے کام کا نگران اور اس سے حساب لینے والا نہیں ہے :-

أَفَحَسِبُّدُمْ أَنَّمَا خَلَقْنَاكُمْ عَبَثًا وَأَتَّكُمُ الْإِنَّمَا
لَا تَرْجَعُونَ (۲۳ : ۶)

کیا تم نے یہ سمجھ رکھا ہے کہ ہم نے تم کو عبث پیدا کیا ہے
اور تم ہمارے پاس واپس نہ لائے جاؤ گے ؟

أَحْسَبُ أَنَّ الْإِنْسَانَ أَنْ يَتْرُكَ سُدًى (۵ : ۲۰)
أَحْسَبُ أَنْ تَنْ يَفْعِدَ عَلَيْهِ أَحَدٌ يَقُولُ
أَهْلَكَتُمْ مَا لَا لُبِدَا أَيْحَسِبُ أَنْ تَكُونُوا
أَهْلًا (۹۰ : ۱)

کیا انسان یہ سمجھتا ہے کہ وہ یوں ہی مہمل چھوڑ دیا جائے گا ؟
کیا انسان یہ گمان کرتا ہے کہ اس پر کسی کا بس نہ چلے گا ؟
کہتا ہے کہ میں نے ڈھیروں مال اڑا دیا کیا وہ سمجھتا ہے کہ
کسی نے اسکو نہیں دیکھا ؟

(۲) ایسے آدمی کی نظر دنیا کے صرف ظاہری پہلو پر موقوف ہے۔ ابتدائی اور سطحی نتائج کو وہ آخری (اور حقیقی) نتائج

سمجھتا ہے، اور ان سے دھوکا کھا کر غلط راستے قائم کرتا ہے۔

يَعْلَمُونَ ظَاهِرًا مِّنَ الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَهُمْ
عَنِ الْآخِرَةِ هُمْ غٰفِلُونَ (۳۰ : ۱)

وہ صرف ظاہر حیات دنیا کو دیکھتے ہیں اور آخرت سے
تو وہ غافل ہی ہیں۔

إِنَّ الَّذِينَ لَا يَرْجُونَ لِقَاءَنَا وَرَضُوا
بِالْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَأُطْمَأْنِنُوا بِهَا (۱۱:۱۰)

كُلَّ بَلٍ تَحْتِثُونَ الْعَاجِلِينَ وَتَذَرُونَ الْآخِرَةَ
(۱:۷۵)

بَلٍ تُوْتِرُونَ الْحَيَاةَ الدُّنْيَا وَالْآخِرَةَ حَيْرًا
وَأَبْقَى (۸۷)

وَعَرَّ تَهُمَ الْحَيَاةَ الدُّنْيَا (۶:۷۰)

جو لوگ ہم سے ملنے کی امید نہیں رکھتے اور حیات دنیا
سے راضی اور مطمئن ہو گئے ہیں۔

ہرگز نہیں؟ تم تو فوری حائل ہونے والے تلوخ کو پسند
کرتے ہو اور آخرت کے تنازع کو چھوڑ دیتے ہو۔

تم حیات دنیا کو ترجیح دیتے ہو حالانکہ آخرت بہتر ہے
اور زیادہ پائیدار ہے۔

ان کو تیار بنانے وہو کہ میں ڈال دیا ہے۔

(۳) اس ظاہر بینی کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ انسان کی نگاہ میں اس دنیا کی اخلاقی قدروں کا میاں بالکل اٹھا

ہو جاتا ہے۔ جو چیزیں حقیقت میں اپنے آخری تنازع کے لحاظ سے مضر ہوتی ہیں ان کو وہ فوری فوائد پر نظر رکھنے
کی وجہ سے مفید سمجھتا ہے، اور جو اعمال آخری تنازع کے لحاظ سے غلط ہیں ان کو وہ ابتدائی تنازع کا لحاظ کر کے خیر و صلاح
سمجھنے لگتا ہے۔ اس وجہ سے اسکی دینی کوششیں صحیح راہوں سے بھٹک جاتی ہیں اور آخر کار ضائع ہو جاتی ہیں۔

جو لوگ دنیوی زندگی ہی کے فائدوں کو چاہتے تھے انھوں نے

کہا کہ کاش ہم کو بھی وہی ملتا جو قارون کو دیا گیا ہے۔ وہ

بڑا ہی خوش نصیب ہے اور جن لوگوں کو علم دیا گیا تھا

انھوں نے کہا کہ تم پر انیسویں اللہ کا ثواب اس شخص کے لیے

بہت اچھا ہے جو ایمان لایا اور جو نبی کے اہل خانہ کے لیے۔

جو لوگ آخرت پر ایمان نہیں لائے ان کے لیے ہم ان کے اعمال کو

خوشنما بنا رہے ہیں اور وہ کھینکے پھرتے ہیں۔

کیا یہ لوگ اس غلط فہمی میں پڑے رہیں گے کہ ہم جو ان کو

قَالَ الَّذِينَ يَرِيدُونَ الْحَيَاةَ الدُّنْيَا لَبِيتَ

لَنَا مِثْلَ مَا أُوتِيَ قَارُونُ إِنَّهُ لَذُو حَظٍّ

عَظِيمٍ وَقَالَ الَّذِينَ أُوتُوا الْعِلْمَ وَيُؤْمَرُوا

بِأَنْ يَتْلُوا آيَاتِ اللَّهِ وَمَا يَنْزِلُ فِيهَا

(۸:۲۰)

إِنَّ الَّذِينَ لَا يُؤْمِنُونَ بِالْآخِرَةِ سَاءَ مَا

لَهُمْ عَمَلًا لَهُمْ فِيهَا لَمَمَةٌ (۱۱:۲۷)

أَيُّسِبُونَ أَمْ نَأْتِيكُم بِمَالٍ مِّنَ بَيْنِ يَدَيْنَا

لَسَارِبٌ لَهُمْ فِي الْخَيْرَاتِ بَلْ لَا يَشْعُرُونَ

(۴:۲۳)

هَلْ وَنَبَّيْكُمْ بِالْأَخْسَرِينَ أَعْمَالًا - الَّذِينَ
صَلَّ سَعْيُهُمْ فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَهُمْ كَحِثْوٍ
وَكَفَرُوا بِالْحَسَنَاتِ صُنْعًا أَوِ الذِّكْرِ الَّذِينَ كَفَرُوا
يَأْتِيهِمْ سُرُورٌ وَلِقَاءُ رَبِّهِمْ فَحَبِطَتْ أَعْمَالُهُمْ

(۱۲:۱۸)

مال اور اولاد سے مدد دیتے ہیں تو گویا ان کے لیے خیرات میں
جلدی کرتے ہیں؟ مگر یہ لوگ حقیقت کو نہیں سمجھتے۔

کیا ہم تمہیں بتائیں کہ اعمال کے لحاظ سے سب سے زیادہ لوگ
میں کون لوگ ہیں؟ وہ جن کی کوششیں حیات دنیا میں
جو کوششیں مگر وہ سمجھتے رہے کہ وہ اچھے کام کر رہے ہیں۔ وہ لوگ
ہیں جنہوں نے اپنی سبکی نشانیوں اور اسکی ملاقات کا انکار
کیا، اس لیے ان کے اعمال ضائع ہو گئے۔

(۴) ایسا شخص کبھی دین حق کو قبول نہیں کر سکتا۔ جب کبھی اس کے سامنے مکارم اخلاق اور اعمال صالحہ اور
راست روی کے طریقے پیش کئے جائیں گے، وہ ان کو رو کر دیگا، اور جب ان کے خلاف عقائد اور اعمال پیش کیے جائیں گے
تو وہ انہیں اختیار کرے گا۔ کیونکہ دین داری کے جتنے طریقے ہیں وہ دنیاوی زندگی کے بہت سے فوائد و منافع اور بہت سی
لذتوں کی قربانیاں چاہتے ہیں، اور ان کا عمل الاصل یہ ہے کہ آخرت کے بہتر اور پائندہ تر فوائد کے لیے دنیا کے عارضی
فوائد کو قربان کر دے مگر آخرت اسی دنیا کے فوائد کو نواز سکتا ہے، اس لیے وہ نہ ایسی کسی قربانی کے لیے طیار ہو سکتا ہے
اور نہ دین داری کے ان طریقوں کو اختیار کر سکتا ہے جو ان قربانیوں کے طالب ہیں۔ لہذا انکار آخرت اور دین حق
کی پیروی دونوں ایک دوسرے کے نفیض ہیں۔ جو منکر آخرت ہو گا وہ کبھی دین حق کا پیر نہیں ہو سکتا۔

میں اپنی نشانیوں سے ان لوگوں کو پھیر دوں گا جو دین
میں حق کے بغیر تکبر کرتے ہیں۔ وہ اگر کسی آیت کو سمجھیں گے
تو اسپر ایمان نہ لائیں گے، اور اگر وہ راست کو سمجھیں گے
تو اسے اختیار نہ کریں گے اور اگر غلط راستے کو سمجھیں گے
تو اسپر حل پڑیں گے۔ یہ اس لیے کہ انہوں نے ہماری نشانیوں کو

سَأَصْرِفُ عَنْ آيَاتِ الَّذِينَ يَتَكَبَّرُونَ فِي
الْأَرْضِ بِغَيْرِ الْحَقِّ وَإِنْ تَرَوْهُ كَلَّا لَسَاءَ
يَوْمًا إِذَا هُمْ يَنْتَهِوْنَ وَإِنْ تَرَوْهُ كَلَّا لَسَاءَ
يَوْمًا إِذَا هُمْ يَنْتَهِوْنَ وَإِنْ تَرَوْهُ كَلَّا لَسَاءَ
يَوْمًا إِذَا هُمْ يَنْتَهِوْنَ وَإِنْ تَرَوْهُ كَلَّا لَسَاءَ
يَوْمًا إِذَا هُمْ يَنْتَهِوْنَ

جھٹلایا اور ان سے غافل رہے اور جو لوگ ہماری نشانہوں اور آخرت کی ملاقات کو جھٹلائیں گے انکے اعمال غارت ہر جائیں گے کیا ان کو دوسیا ہی بدلہ نہ ملے گا جیسے انھوں نے عمل کیے ہیں ؟

(۱۶:۷)

(۵) انکار آخرت سے انسان کی پوری اخلاقی اور عملی زندگی متاثر ہوتی ہے۔ وہ متکبر اور سرکش ہو جاتا ہے۔ جو لوگ آخرت پر ایمان نہیں لاتے ان کے دل حق بات سے انکار کرنے لگتے ہیں اور وہ متکبر ہو جاتے ہیں۔ فرعون اور اس کے لشکر نے زمین میں بغیر کسی حق کے تکبر کیا اور سمجھنے لگے کہ وہ ہمارے پاس واپس لائے جائیں گے۔

وَكَانُوا عَنْهَا غَافِلِينَ وَالَّذِينَ كَذَّبُوا بِآيَاتِنَا
وَلِقَاءِ الْآخِرَةِ حَبِطَتْ أَعْمَالُهُمْ دَهْلُ الْجَزُونِ
إِلَّا مَا كَانُوا يَعْمَلُونَ

فَالَّذِينَ كَذَّبُوا بِآيَاتِنَا هُمْ سَوَاءٌ
وَهُمْ مُسْتَكْبِرُونَ (۱۶:۷)

وَاسْتَكْبَرُوا هُمْ وَجُنُودُهُمْ فِي الْأَرْضِ مِنْ بَدْرٍ
الْحَقِّ وَظَنُوا أَنَّهُمْ إِلَيْنَا لَا يُرْجَعُونَ (۱۶:۷)

اس کے معاملات پکڑ جاتے ہیں :-

تباہی ہے ان پر معاملہ لوگوں کے لیے جو دوسروں کو بیعت میں تریور پورا کرنا پڑے، اور جب دوسروں کو ناپ یا تول کر دیتے ہیں تو کم دیتے ہیں کیا وہ نہیں سمجھتے کہ وہ ایک بڑے دن کے لیے اٹھائے جائیں گے۔

وَالَّذِينَ كَذَّبُوا بِآيَاتِنَا إِذَا كَانُوا عَلَى
النَّاسِ سَيِّئِينَ يَكْفُرُونَ وَإِذَا كَانُوا لَهُمْ أَدْمُومًا
يَكْفُرُونَ أَلاَ كَيْفَ يَحْكُمُ اللَّهُ
لَهُمْ عَظِيمًا (۱۶:۸)

وہ سنگین، تنگ نظر، یا کارا خود غرض، اور عبادتِ الہی سے روگرداں ہو جاتا ہے :-

کیا اتنے بچھاؤں میں شخص کو جو روز جزا کی تکذیب کرتا ہے وہی تو ہے جو تم کو دھکے دیتا ہے اور تم کو کھانا کھلانے نہیں اچھا تا پھر تمہاری ان نمازیں پر جو اپنی نمازوں سے سخت کرتے ہیں جہاں نیک تمہاری تو کھانے کیلئے اور جو چھوٹی چھوٹی منہ فرود کی چیز بھی لوگوں کو دینے میں درپن کر رہے ہیں۔

أَسَأَيْتَ الَّذِي كَذَّبَ بِالآيَاتِ مِنْ قَدِ اللَّهِ
الَّذِي يَدْعُهُ الْمَيْمِمْ وَكَانَ يَحْسِبُ أَنَّ وَالْمُسْلِمِينَ
قَوْلِ الْمَصْبِيِّينَ الَّذِينَ هُمْ عَنْ صَلَاتِهِمْ
سَاهُونَ الَّذِينَ هُمْ يُرَوْنَ يَمْتَنُونَ لِلْمَعْرُونَ

(۱۶:۹)

مختصر یہ کہ جن سے تجاؤز کرنا اور گناہوں میں مبتلا ہوجانا انکار آخرت کا لازمی نتیجہ ہے :-

مَا يَكْتُوبُ بِهٖ اِلَّا كَلِمًا مَّوَدَّعَةً اَلَيْمًا (۸۳) یوم الحجاز کی تکذیب نہیں کرتا مگر وہ شخص جو حق کو تجاؤز کر گیا اور گناہوں میں مبتلا

یوم آخر کے عقائد سے خالی الذہن یا منکر ہونے کے یہ ایسے نتائج ہیں جن سے کوئی صاحب عقل انکار نہیں کر سکتا

خصوصاً جبکہ ہم اپنی آنکھوں سے اُس تمدن کے ثمرات بھی دیکھ چکے ہیں جو ظاہر حیات، دنیا پر فریفتہ ہو کر زندگی کے محض ذریعہ

اور مادی سطح نظر پر قائم ہوا ہے، اور حیات اخروی کے عقیدے سے یکسر خالی ہے، تو ہمارے لیے اس حقیقت سے

انکار کرنے کی کوئی گنجائش باقی نہیں رہی کہ انکار آخرت کے ساتھ خدا پرستی، دین واری اور سلام اخلاق کا پیام بالکل ناممکن ہو

اب دیکھیے کہ اسلام جب (اپنی چیزوں کو قائم کرنا چاہتا ہے، جب وہ انسان کو اخلاق فاضلہ اور اعمال

صالحہ کی طرف دعوت دیتا ہے جن کے لیے دنیا کے بہت سی مادی منفعتوں اور لذتوں کی قربانی ضروری ہے، جب وہ

انسان کو عبادت الہی اور تزکیہ نفس کی تلقین کرتا ہے جس کا کوئی فائدہ اس دنیا میں مترتب ہوتا نظر نہیں آتا،

بلکہ اس کے برعکس بہت سی تکلیفوں اور مشقتوں میں انسان کے نفس اور جسم کو مبتلا ہونا پڑتا ہے، جب وہ زندگی کے

تمام معاملات اور دنیا کے اسباب و وسائل سے متمتع ہونے میں حرام و حلال اور حیثیت و طیب کا امتیاز قائم کرتا ہے،

جب وہ بالاتر روحانی مقاصد کے لیے انسان سے شخصی اغراض شخصی محبتوں اور رغبتوں، اور بسا اوقات جان و مال

تک کو قربان کر دینے کا مطالبہ کرتا ہے، اور جب وہ انسان کی زندگی کو ایک ایسے اخلاقی ضابطہ کے تحت منضبط کرنا

چاہتا ہے جس میں دینی فائدے اور نقصان سے قطع نظر کے ہر شے کی ایک خاص اخلاقی قدر متین کر دی گئی ہے

تو کیا وہ ایسے دین اور ایسی شریعت کو قائم کرنے میں عقیدہ حیات اخروی کے بغیر کامیاب ہو سکتا تھا؟ کیا ممکن

تھا کہ انسان اس عقیدہ سے خالی الذہن یا منکر ہوتے ہوئے ایسی تعلیم کو قبول کر لیتا؟ اگر جواب نفی میں ہے،

اور یقیناً نفی میں ہے تو ماننا پڑے گا کہ اس قسم کے نظام دینی اور ضابطہ اخلاقی کو قائم کرنے کے لیے ناگزیر ہے کہ سب سے

پہلے انسان کے دل میں حیات اخروی کے عقیدہ کو راسخ کر دیا جائے جس پہی وجہ سے کہ جس کی بنا پر اسلام نے اس عقیدہ

کو ایمانیات میں داخل کیا ہے اور اس پر اتنا زور دیا ہے کہ ایمان باللہ کے بعد اور کسی چیز پر اتنا زور نہیں دیا۔

بَلَىٰ تَوَثَّرُونَ الْحَيَاةَ الدُّنْيَا وَالْآخِرَةَ خَيْرًا
أَبَقَى (۸۷)

تم حیات دنیا کو ترجیح دیتے ہو حالانکہ آخرت زیادہ بہتر
اور باقی رہنے والی ہے۔

كُلُّ نَفْسٍ ذَائِقَةُ الْمَوْتِ وَإِنَّمَا تُوَفَّوْنَ
أَجْرَكُمْ يَوْمَ الْقِيَامَةِ فَمَنْ زُجِرَ عَنِ النَّارِ
وَأُدْخِلَ الْجَنَّةَ فَقَدْ فَازَ وَمَا الْحَيَاةُ الدُّنْيَا
إِلَّا مَلْعُ الْغُرُورِ -

ہر شخص کو موت کا مزہ چکھنا ہے اور تم کو اپنی اس زندگی
کے پوسے پورے بدلے قیامت کے دن ملنے والے ہیں۔
پس اس روز جو شخص آگ کے عذاب سے بچ گیا اور جنت
میں داخل کیا گیا وہی اس میں کامیاب ہوا۔ یہی اس دنیا
کی زندگی تو میٹھن و صحرے کا سامان ہے۔

(۱۹:۳)

وَاتَّبَعَ الَّذِينَ ظَلَمُوا مَا أَتَوْا بِهِ وَكَانُوا
مُجْرِمِينَ (۱۰:۱۱)

جن لوگوں نے اپنے اوپر آپ ظلم کیا ہے وہ اپنی لذتوں کے پیچھے
پڑے رہے جو ان کو دی گئی تھیں اور وہ مجرم ہوئے۔

قُلْ إِنَّ الْخَيْرَ مِنَ الْخَيْرِ مِنَ الَّذِينَ خَسِرُوا أَنفُسَهُمْ
وَأَهْلِيهِمْ يَوْمَ الْقِيَامَةِ أَلَا ذَلِكَ هُوَ الْخَسِرُ
الْمُبِينُ (۲:۳۹)

اے محمد! کہہ دو کہ سخت نقصان میں وہ لوگ ہیں جنہوں نے اپنے
آپ کو اور اپنے بالی بچوں کو قیامت کے دن نقصان میں ڈال۔
یہی اصلی اور کھلا ہوا ٹیٹا ہے۔

فَأَمَّا مَنْ حَفِيَ وَآثَرَ الْحَيَاةَ الدُّنْيَا فَإِنَّ
الْبَحِيئَةَ هِيَ الْمَأْوَىٰ وَإِمَّا مَنْ خَافَ مَقَامَ رَبِّهِ
وَكَفَىٰ النَّفْسَ عَنِ الْهَوَىٰ فَإِنَّ الْجَنَّةَ هِيَ الْمَأْوَىٰ
إِعْلَمُوا أَنَّمَا الْحَيَاةُ الدُّنْيَا لَعِبٌ وَلَكُمْ دَارٌ أُخْرَىٰ
وَلْتَفَاخُرْ بَيْنَكُمْ وَتَكَاثُرُوا فِي الْأَمْوَالِ الْأُولَىٰ
مَثَلِ غَيْثٍ آتَيْتِ الْفُلُقَاءَ سَاءَ نَبَأٌ ثُمَّ يُسْفِجُ فَلْيُرَئِهِ
مُصْفَرًّا ثُمَّ يَكُونُ حُطَامًا وَفِي الْآخِرَةِ عَذَابٌ

پھر جس نے سرکشی کی اور دنیا کی زندگی کو ترجیح دی تو جہنم اس کا
ٹھکانا ہے اور جس نے اپنے رب کے سامنے کھڑے ہونے کا خون
کیا اور نفس کو خواہشات سے روکا، تو جنت اس کا ٹھکانا
جان لو کہ حیات دنیا تو اس کے سوا کچھ نہیں ہے کہ اس میں
کھیل اور کود اور زمینت اور آپس کے تفاخر اور مال و اولاد
میں ایک دوسرے سے بڑھ جانا ہے۔ اسکی مثال بارش کی
سی ہے کہ اس سے کھیتی لہماتی ہے اور کسان اسکو کھو کر

شَدِيدٌ يُدْوَىٰ وَمَغْفِرٌ ۗ ؕ مِّنَ اللّٰهِ وَرِضْوَانٌ ۗ ؕ
مَا الْحَيٰوةُ الدُّنْيَا اِلَّا مَتَاعٌ الخُرَيْر (۳:۵۷)

خوشیاں مناتے ہیں پھر وہ پک کر خشک ہو جاتی ہے اور تو
دیکھتا ہے کہ وہ زود پڑ گئی اور آخر کار روند ڈالی گئی۔ اس کے بعد

آخرت کی زندگی ہے جس میں کسی کے لیے سخت عذاب ہے اور کسی کے لیے اللہ کی طرف سے مغفرت اور خوشنودی ہے۔ پس دنیا
کی زندگی محض ایک دھوکے کا سامان ہے۔

رِيَّتٍ لِلنَّاسِ حُبُّ الشَّهَوَاتِ مِنَ النِّسَاءِ وَ
الْبَنِيْنَ وَالْقَنَاطِئِرِ الْمُقَنْطَرِ مِنَ الذَّهَبِ
وَالْفِضَّةِ وَالْجِوَاهِرِ الْمُسَوَّمَةِ ۗ ؕ اِلَّا نِعَامٌ دَارِ
ذٰلِكَ مَتَاعُ الْحَيٰوةِ الدُّنْيَا ۗ وَاللّٰهُ عِندَهُ
حُسْنُ الْمَاۗبِ ۗ قُلْ اُوۡىٰٓءُ بِنَتِكُمْ بِالْحَيٰوةِ
ذٰلِكُمْ وَلِلّٰزِلِ اَلْقَوَاعِدُ ۗ سَابِقِمْ جَنَّتْ
تَجْرِيۡمِۙ مِّنْ حٰجَتِهَا اِلَّا نَهْرٌ خٰلِدٍ نِّبْنَ فِيۡنِهَا
وَاَزْوَاجٌ مُّطَهَّرَةٌ ۗ ؕ وَرِضْوَانٌ مِّنَ اللّٰهِ

لوگوں کے لیے عورتوں اور بچوں اور سونے چاندی کے ڈھیروں
اور نشان لگے ہوئے گھوڑوں اور جانوروں اور پھلتیوں کی
محبت خوشگمانی بنا دی گئی ہے۔ یہ دنیوی زندگی کی متاع ہے۔
لہذا اللہ کے پاس اس سے اچھا ٹھکانہ ہے۔ کہوئے محمد! کیا
میں تمہیں اس سے بہتر متاع کی خبر دوں؟ جن لوگوں نے
پرہیزگاری اختیار کی ان کے لیے ان کے پروردگار کے پاس
بیشمار چیزیں ہیں جن کے نیچے نہریں جاری ہیں۔ ان میں وہ
ہمیشہ رہیں گے اور ان کو پاکیزہ اذواج ملیں گی اور وہ اللہ
کی خوشنودی سے سرفراز ہوں گے۔

(۲:۳)

دنیا پر آخرت کی ترجیح اور آخرت کی دائمی کامیابی کے لیے دنیا کے عارضی منافع کو قربان کرنے، اور آخرت کی ابدی
نامرادی سے بچنے کے لیے دنیا کے چند روزہ نقصانات کو برداشت کرنے کی یہ تعلیم نہایت پروردگار اور موثر انداز سے اسلام میں
دی گئی ہے۔ اور اس کا منشا یہ ہے کہ جو شخص قرآن اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان لایا ہے وہ کسی نوسادہ زبردستی سے
ہنیں بلکہ اپنی دلی رغبت سے ہر وہ کام کرے جس کو کتاب اور رسول نے آخرت کی کامیابی کا ذریعہ بتایا ہے، اور ہر اس
چیز سے اجتناب کرے جس کو ان دونوں نے آخرت کے نقصانات کا سبب قرار دیا ہے، خواہ دنیا میں اس کے لیے کتنا ہی
مفید یا مضر ہو۔

کیا حال ہے کہ کوئی مجھوٹی یا بڑی بات نہیں چھوٹی سب
اس میں موجود ہے جو کچھ انھوں نے عمل کیے تھے ان سب
کو وہ حاضر پائیں گے۔

يَعَاوِرُ صُنُيُوتَهُمْ وَلَا كَيْبُوتَهُمْ اِلَّا اَحْضَمَهَا
وَوَحْبًا وَاَمَّا عَمَلُكُمْ فَاَمَّا ضُرًّا -

(۶:۱۸)

اعضائے گواہی اور انسان کا اعتراف :-

وہ دن جب ان پر خود انکی زبانیں اور ان کے اپنے ہاتھ پاؤ
ان اعمال کی گواہی دیں گے جو انھوں نے کیے ہوتے۔

يَوْمَ تَشْهَدُ عَلَيْهِمْ اَلْسِنَتُهُمْ وَاَيْدِيهِمْ وَاَرْجُلُهُمْ بِمَا كَانُوا يَعْمَلُونَ (۳:۲۴)

یہاں تک کہ جب وہ وہاں پہنچیں گے تو ان پر ان کے
کان اور ان کی آنکھیں اور ان کی کھالیں ان اعمال کی
گواہی دیں گی جودہ کرتے تھے۔ وہ اپنی کھالوں سے کہیں گے
کہ تم نے ہمارے خلاف کیا گواہی دی وہ جواب دیں گی کہ ہم
.....
..... تم چھپا کر کام کرتے تھے اور نہ جانتے تھے

كَذٰلِكَ اِذَا مَا جَاؤُهَا شَهِدَ عَلَيْهِنَّ سَمْعُهُمْ
وَابْصَارُهُمْ وَاَنْفُهُمْ وَاَنْفُسُهُمْ كَانُوا يَعْمَلُونَ
وَقَالُوْا اَلَمْ نَطْقْنَا بِاللّٰهِ الْاِنْسَانِيَّ الَّذِي اَنْطَقَ كُلَّ شَيْءٍ
.....
..... وَمَا كُنْتُمْ تَشْتَرُونَ اَنْ تَشْهَدَ
عَلَيْكُمْ وَاَنْتُمْ كُمْرٌ وَاَلْاَبْصَارُ كَانُوا يَكْسِبُوْنَ
وَلٰكِنْ ظَنَنْتُمْ اَنْ اَنْتُمْ اللّٰهُ لَا تَعْلَمُوْنَ كَيْتَبُوْنَ
رَهْمًا لِّلْعٰلَمِيْنَ - (۳:۴۱)

کہ تمہارے اعمال پر خود تمہارے کان اور آنکھیں اور

گواہی دیں گی۔ بلکہ تم سمجھتے تھے کہ تمہارے بہت سے اعمال سے اللہ نارا تھ ہے۔

وہ خود اپنے خلاف شہادت دیں گے کہ وہ ناشکر گزار

وَتَشْهَدُ رَاٰعِيْ اَنْفُسِهِمْ اَتَّهُمْ كَانُوْا كٰفِرِيْنَ

بندے تھے۔

(۱۶:۶)

اس نامہ اعمال اور ان شاہدوں کے ساتھ انسان خدا کی عدالت میں پیش ہوگا۔ پھر اس پیشی کی کیا کیفیت ہوگی

وہ ایک ایسے بار و درگاہ کھڑا ہوگا :-

اب تمہارے پاس ویسے ہی یکہ رہتا ہے جو جیسا کہ

وَلَقَدْ جِئْتُمُوْنَا ذُرِّيًّا مِّمَّا خَلَقْنَاكُمْ اَوَّلَ مَرَّةٍ

تم کو پہلی بار پیرا کیا تھا۔ تم ان سب چیزوں کو بچے چھوڑ
آئے ہو جو تم نے تم کو دی تھیں۔

ہر شخص کی برائی اور بھلائی کا نوشتہ تم نے اسکے گلے میں لٹکا
رکھا ہے اور ہم اسکے لیے قیامت کے روز ایک کتاب لکھیں
جس کو وہ اپنے سامنے کھلا مہا پائے گا۔ اس سے کہا جائے گا
کہ اپنا نامہ اعمال پڑھ آج جو تیری اپنا حساب کیوں لکھی تھی۔

قیامت کے روز نہ تمہارے بسے رشتے کسی کام آئیں گے
اور نہ اولاد۔

ظالموں کے لیے نہ کوئی دوست ہوگا نہ کسی سفارشی
کی بات مانی جائے گی۔

وہ دن جبکہ نہ مال کام آئے گا اور نہ اولاد

اعمال کرنے جاؤ گے اور زرہ زرہ کا حساب ہوگا :-

ہم قیامت کے روز ٹھیک تو لے جائیں گے اور کھدیں گے کسی فرد
بزرگ کو نہ ہوگا اور اگر اپنی کسی کے روز بھر بھی عمل ہوگا تو ہم اس کو
لے آئیں گے اور ہم حساب کرنے کے لیے کافی ہیں۔

وَتَرَكْتُمْ مَا كَوْنْتُمْ كَرِهًا ۝۱۱۱

ہر شخص آپ اپنا حساب پیش کرے گا :-

وَكُلُّ اِنْسَانٍ لِّرَبِّهِ كَافِرٌ ۝۱۱۲
يَوْمَ يَكْفُرُ كُلٌّ لِّمَا كَسَبَ ۝۱۱۳
اِنَّمَا يَكْفُرُ الْيَوْمَ الْكَافِرُ ۝۱۱۴

(۲۶۱۷)

خاندانی اثرات کسی کام نہ آئیں گے :-

لَنْ نَنْفَعَكَ وَاٰلُكَ ذَاكَ اَوْ اٰلُكَ ذَاكَ ۝۱۱۵
يَوْمَ الْقِيٰمَةِ ۝۱۱۶

سفارش سے کام نہ چلے گا :-

مَا لِلظَّالِمِيْنَ مِنْ حٰلِمٍ وَّ لَا شَفِيعٍ لِّظٰلِمٍ ۝۱۱۷
(۲:۴۰)

رشوت نہ چلے گی :-

يَوْمَ لَا يَنْفَعُ مَالٌ وَّ لَا بَنُوْنَ ۝۱۱۸

وَتَنْصَحُ الْاٰمُوْنَ اٰمِيْنَ الْقَوْمِ لِكَوْمِ الْقِيٰمَةِ ۝۱۱۹
لَنْظَلُّنَّ نَفْسًا سَيِّئًا وَّ اٰرَاحًا ۝۱۲۰
مِنْ حَرِّ دَلِيٍّ يَمْنَانًا ۝۱۲۱

